责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

从"浪费大户"到"光盘先锋

徐汇检察公益诉讼助餐馆杜绝"舌尖上的浪费"

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 邱恒元

近日, 徐汇区人民检察院的检 察官们来到某餐馆进行"回头看" 回访工作,发现餐馆的醒目位置已 经张贴或摆放反食品浪费的相关标 顾客点餐时,服务员还会贴心 "菜量较大,4个人点3个 菜就够了,有些菜品也可以选择点 半份哦。

然而几个月前, 顾客用餐后的 景象却是截然不同,时常有大量饭 菜剩下。这并不是因为餐品味道不 好,而是由于菜量太大,导致许多 顾客因吃不完造成浪费, 让人觉得

从"浪费大户"到"光盘先 锋",这一系列的变化缘何而起? 一切要从徐汇检察院的一次公益诉 讼专项监督工作说起。

良心店家缘何成为"浪 费大户"

某餐馆是一家知名餐饮连锁店 铺,在全国范围内皆设分店。菜品 不仅"味好"而且"量大", 所以 "量大"成为了宣传的 广受好评。 一大卖点的同时,也导致一个潜藏 的问题逐渐浮现:诸多堂食顾客评 价供应菜量过大, 浪费问题突出。

2021年11月,徐汇检察院在 进行"公益诉讼守护美好生活"专

辖区内的某餐馆在食品经营活动中 未采取有效措施防止食品浪费,有 违现行的《中华人民共和国反食品 浪费法》。检察官立刻启动立案调 查程序, 赶赴现场调查取证。

检察官到达餐馆后发现,店内 的醒目位置并未张贴或摆放反食品 浪费标识,服务人员也未能充分尽 到提示说明义务,导致店堂存在食 品浪费的情况。根据菜单显示,店 内只有两种菜品有大小份区分,其 余菜品均只有一种规格。在网络点 评平台上,诸如"两个人只点了三 个菜也剩了很多没吃完!" 太大实在吃不完,觉得浪费了好可 惜……"之类的消费者评价也层出

检察公益诉讼促其成 为"光盘先锋"

根据《中华人民共和国反食品 浪费法》,餐饮服务者应当建立健 全食品管理制度、通过主动提醒和 引导消费者按需适量点餐,提供小 份餐,防止食品浪费。针对涉案餐 饮商户没有践行节约适度、绿色低 碳、文明健康的经营模式,造成了 食品浪费,损害了社会公共利益。 为尽快督促该单位整改, 防止社会 公共利益受到进一步侵害, 徐汇检 察院向有关监管单位制发公益诉讼 诉前检察建议:依法查处涉事餐饮

公司违法行为; 排查本辖区餐饮行 业浪费食品的情况;持续组织开展 反食品浪费盲传教育。

相关单位在收到检察建议书 后,立刻责令涉案餐饮公司进行整 改,在店堂内醒目位置张贴或摆放 反食品浪费标识,培训服务人员尽 到说明引导消费者按需点餐的提示 义务,并推进小份或半份菜品的供

同时,相关单位加强了对辖区 内餐饮行业浪费食品情况的排查整 治工作,将诵讨多种形式对餐饮经 营企业和人民群众开展节约粮食宣 传教育,推动《反食品浪费法》深 人人心,坚决杜绝"舌尖上的浪

去年上海钻石交易所进口的钻石货值 333.27 亿元

海关多元化举措支持进口创新高

通讯员 洪娜斌

本报讯 据上海海关所属钻 石交易所海关统计,2021年通 过上海钻石交易所进口的钻石货 值 333.27 亿元人民币, 同比增 长 76.11%, 创历史新高。

受全球新冠肺炎疫情影响, 2021 年中国奢侈品销售市场逆 势大涨,钻石销售成为一大亮 "国际钻石报价数次上涨, 国内钻石企业对未来钻石价格上 涨有较大预期。疫情导致国人出 国旅行意愿减少,部分消费需求 转到钻石等奢侈品上,通过上海

显。"上海钻石交易所交易登记 部经理洪亮说。

上海钻石交易所海关针对一 般贸易进口钻石大幅增长的实 际,采取多元化措施服务国内钻 石行业发展。实行即时完成减免 税审核、即时审核单证、即时预 约查验、即时放行,钻石进口整 体通关时间进一步压缩达6成。 落实海关总署改革部署,推进 "互联网+海关" 一体化新功能, 优化毛坏钻石申报流程, 升级成 品钻石"即征即退"特殊税收优 惠内挂程序, 让企业申报更加便 捷高效。结合"我为群众办实

事"实践活动,了解企业困难,并 协调税费缴纳银行,延长海关"即 征即退"业务受理时间,让每批货 物放行时间平均提前6小时以上, 缓解企业资金压力。

上海钻石交易所海关推出一系 列措施, 打好服务"组合拳", 推 进上海钻石交易所钻石交易迈出新 步伐, 钻石行业优质高效发展。六 福钻石 (上海) 有限公司负责人 "进口报关可以网上办理, 查 验可以手机预约, 现在通关速度真 快!这些措施,为我们企业经营赢 得先机,公司走上发展'高速路' 2021年公司进口额同比增长超2

闵行既有多层住宅加装电梯集中开工

今年将"签约600台、开工600台、竣工400台"

□记者 季张颖

本报讯 近日、闵行区举行 2022年既有多层住宅加装电梯 100 台集中开工仪式。七宝、虹桥、梅 陇、莘庄、莘庄工业区、江川路街道 等主、分会场同时有100台加装电梯 集中开工。今年,闵行加梯工作将要 完成"签约600台、开工600台、竣 工 400 台"的年度目标。

民之所盼, 政之所向, 既有多层 住宅加梯工作关系到百姓的"幸福 值", 也是城市现代化发展的"试金

记者获悉, 去年, 全年闵行区累 计完成意愿征询 16643 个门洞,其 中,15312个A类门洞征询覆盖率达 到 100%, 有条件才能加装的 B 类门 洞征询完成1331个。累计完成签约 1211 台, 累计开工 451 台, 完工 311 台。全年各项工作指标均超额完成, 加梯综合考核位列全市第一

今年, 闵行区将继续发挥党组织 引领作用,开创加梯崭新格局。区镇 两级政府要深化加梯工作领导小组和 推进专班的工作职能和工作机制,街 镇全覆盖设立一站式加梯服务中心, 推行领导包案进小区入楼栋机制。充 分发挥党建引领作用,社区"三驾马 车"携手解难题、破壁垒,形成党 员、干部、群众并肩作战、齐抓共推 的"一盘棋"工作格局。

不越雷池半步的医生直播,才有存在的必要

曾发生男医生在 b 站直播妇科手术事件的医院被罚了。据日照市东港区政府官网近日消 息,日照市中心医院因"违反医疗信息安全制度、保障措施不健全,导致医疗信息泄露案"被 处以警告、罚款人民币5万元。

医生直播,不能没有边界,更不能没有底线

1月21日,日照市东港区区 委宣传部发布通报称, 经查实, 已 对日照市中心医院涉事医生厉某某 刑事拘留,提请批捕,依法依规注 销执业医师资格证书、予以开除。 同时,已对日照东港区政府、日照 东港区卫健局、涉事医院负有领导 责任和直接管理责任的 11 名相关 人员严肃追责问责, 对负有直接管 理责任和重要领导责任的人员予以

日照市中心医院被处罚,是依 据《基本医疗卫生与健康促进法》 第一百零一条。据规定,违反本法 规定、医疗卫生机构等的医疗信息 安全制度、保障措施不健全, 导致 医疗信息泄露,或者医疗质量管理 和医疗技术管理制度、安全措施不 健全的, 由县级以上人民政府卫生 健康等主管部门责令改正, 给予警 告,并处1万元以上5万元以下的 罚款;情节严重的,可以责令停止

相应执业活动,对直接负责的主管 人员和其他直接责任人员依法追究 法律责任。

至此, 男医生直播妇科手术事 件已经有了一个明朗的结果。这意 味着, 医生直播, 不能没有边界, 更不是没有底线。

近年来,不论是直播问诊引发 的医患纠纷, 部分"网红医生"热 衷于直播带货、乱开药的现象, 还 是一些医生"越界"直播可能带来 的安全、伦理隐患,都指向了同一 个重要问题:如何更好地为医疗直 播的边界画线?

首先, 医生直播, 必须充分尊 重患者的知情权和隐私权。此前就 有网友吐槽,如果医生在问诊时旁 边架个手机直播, 不仅心里会产生 隐私被无视的膈应感, 在陈述病情 时也会有所忌讳和保留。将心比心 地讲,不论是重症还是小病,身体 上的苦痛都并非人之所愿。如果涉

及身体部位过于私密, 很多人连身 边亲友都不愿过多言说, 更何况将 隐私暴露在公众视野中?

将于今年3月1日起施行的 《医师法》 就明确规定,尊重、关 心、爱护患者,依法保护患者隐 私和个人信息,是医师在执业活 动中应履行的义务之一。对医疗 直播而言,不让患者在不知情的 状况下"被动出镜",应该成为最 基本的操作规则。

当然,对于这一要求,不能仅 仅依赖医生的自我约束。要知道, 若是直播带货、网友打赏、流量分 成等收益远远大于违法违规惩罚, 难免会有人不顾职业道德, 通过暴 露患者隐私的方式博取眼球、赚得 流量。因此, 有必要进一步细化、 明确相关法律和行业规范, 平台也 应加强审核和管理。只有让违规者 付出足够的代价,患者的隐私权才 能得到更为充分的保护。

医生直播必须扬利去弊,谨慎作为

无论是医生,还是医疗机构、 监管部门、都应当在提高公民健康 水平, 推进健康中国建设, 保障患 者和医疗信息安全等方面, 作出积 极的努力。医生直播,即使是以传 播医疗科学技术,提高公民医学素 养为目的,也难以避免借直播吸 粉、带货渔利的嫌疑。况且、医生 直播的行为, 非患者所愿, 也明显 与法律规章、职业道德不符。

虽然男医生直播妇科手术事件 已经收尾, 但医生直播的话题并没 有结束。客观上讲,不是什么行 业、什么人都可以随意直播。医生 直播, 尤其是借工作之便的直播, 涉及泄露患者病情、隐私信息等敏 感性问题。明确医生直播的边界, 捍卫医生直播的底线, 坚守医生直 播的道德, 是一个合格医生应有的 职业素养, 也是医疗机构对医生履 行监管义务的必要内容。医生加强 自律, 医院依法监管, 规范医生直 播,势在必行,不容置辩。

某种程度上,一些医务工作者 为了流量、获取关注而头脑发热的 状态,的确会与严谨、冷静等职业 要求产生冲突。对此, 医务工作者 还需摆正态度, 更加谨慎、科学、

人性化地对待医疗直播。通过"触 网"科普医学知识当然是好事。但 其本质仍然是"锦上添花", 底线 是对自己接诊的患者负责,绝不能 为在网上"吸粉"而伤害患者的权

医者仁心,病患的苦痛、脆弱 应该激发医务工作者的恻隐之心。 而不该成为博人眼球的流量密码。 直播镜头不能"想开就开", 有关 医疗直播的行为边界, 还需更加审 慎的讨论和划定。

医生直播, 必须扬利去弊, 谨 慎作为。由于直播能让人产生直观 的第一印象, 通过及时互动, 医生 的专业讲解更容易让人入脑入心, 更多的人能了解医疗行业和病理常 识,增进和融洽医患关系,减少和 化解医患矛盾。但由于医生直播, 很可能游走在道德、法律或监管的 边缘,带偏一些理解力不强的网 友, 出现对直播医生有利却对广大 患者无益甚至有害的情况。基于 此,扬利去弊,谨慎作为,不越雷 池半步的医生直播, 才有存在的必

综合东方网、中国青年报等